

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年8月21日 星期三 农历七月十八 今日8版

总第8311期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

“两高”司法解释将通过“虚拟资产”交易明确列为洗钱方式

新华社北京电（记者 罗沙 齐琪）最高人民法院、最高人民检察院8月19日联合发布关于办理洗钱刑事案件适用法律若干问题的解释，其中将通过“虚拟资产”交易明确列为洗钱方式之一。

据最高法介绍，随着互联网技术的广泛应用，洗钱手法不断翻新升级，虚拟币、游戏币、“跑分平台”、直播打赏等成为新型洗钱载体和方式，对打击洗钱犯罪提出了新的更高的要求。

对此，司法解释明确了刑法中“以其他方法掩饰、隐瞒犯罪所得及其收益的来源和

性质”的七种具体情形，其中包括通过“虚拟资产”交易、金融资产兑换方式，转移、转换犯罪所得及其收益等。

同时，司法解释明确了“自洗钱”“他洗钱”犯罪的认定标准，以及“他洗钱”犯罪主观认识的审查认定标准。司法解释同时明确，洗钱数额在五百万元以上，且具有多次实施洗钱行为；拒不配合财物追缴，致使赃款赃物无法追缴；造成损失二百五十万元以上；或者造成其他严重后果情形之一的，应当认定为“情节严重”。

（下转第2版）

学习贯彻党的二十届三中全会精神

完善中国特色社会主义法治体系 推进国家安全体系和能力现代化

——访中央政法委秘书长闾柏

□ 新华社记者 罗沙 熊丰

法治是中国式现代化的重要保障，国家安全是中国式现代化行稳致远的重要基础。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，对完善中国特色社会主义法治体系、推进国家安全体系和能力现代化作出部署。

新时代政法领域改革成效如何？怎样继续推动完善中国特色社会主义法治体系？如何以改革推进国家安全体系和能力现代化？新华社记者采访了中央政法委秘书长闾柏。

新时代政法领域改革取得历史性成就

问：如何认识党的十八大以来政法

领域改革取得的成效？

答：党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，政法机关认真贯彻落实习近平法治思想，坚持党对政法工作的绝对领导，推动政法体制和工作机制实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构，为书写经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章作出了积极贡献。

一是党对政法工作的绝对领导显著加强。制定实施《中国共产党政法工作条例》，在党的历史上第一次以党内基本法规形式，对党领导政法工作进行全面系统的制度安排。

二是执法司法资源配置日趋合理。司法机关85%的人力资源集中到办案一线，人均办案数量增长20%以上。

三是执法司法权力运行机制实现

重塑。“让审理者裁判、由裁判者负责”“谁办案谁负责、谁决定谁负责”的办案责任制落地落实，人民法院一、二审裁判生效后服判息诉率达到97.9%。

四是立体化、多元化、精细化的诉讼体系加快形成。以审判为中心的刑事诉讼制度改革深入推进，繁简分流、轻重分离、快慢分道的民事诉讼格局逐步形成。

五是人权司法保障取得长足进步。平稳废止劳动教养、收容教育制度，依法纠正一批具有重大社会影响的冤错案件。

六是维护社会稳定水平显著提升。2023年全国公安机关刑事立案数、治安案件数比2019年分别下降12.9%、9.7%，群众安全感指数达98.2%，我国成为世界上公认的最安全的国家之一。

坚持党对政法工作的绝对领导

问：如何通过改革，坚持和完善党对政法工作的绝对领导？

答：政法工作是党和国家工作的重要组成部分，党的绝对领导是政法工作的最高原则、最大优势。健全党对政法工作绝对领导的体制机制，是进一步全面深化改革领域改革的首要任务。下一步主要是立足“四个突出”抓落实：

一是突出政治建设，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉做到“两个维护”，完善贯彻落实习近平总书记重要指示批示和党中央重大决策部署督查督办、监督问责机制，健全重大事项请示报告、决策执行、政治督察等制度，把党对政法工作的绝对领导贯彻落实到政法工作全过程、各方面。

二是突出理论武装，落实党组（党委）“第一议题”和理论学习中心组学习制度，强化政法领导干部政治轮训和政法干警学习培训，推动学习教育常态化制度化规范化，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。

三是突出制度建设，贯彻落实《中国共产党政法工作条例》，健全完善政法委员会工作机制，充分发挥党委政法委牵头抓总、统筹协调、督办落实作用，提高党领导政法工作制度化规范化科学化水平。

四是突出队伍建设，严守党的政治纪律和政治规矩，营造风清气正的政治生态。锲而不舍落实中央八项规定精神，健全防治形式主义、官僚主义制度机制。完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制，确保政法队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

（下转第2版）



连日来，省公安厅海防管理总队秦皇岛支队刘台庄海防派出所组织民辅警走进辖区社区、村庄、码头等地，向群众宣讲党的二十届三中全会精神，以及各项惠民利民新政策，在推动党的二十届三中全会精神走到群众身边、走进群众心里的同时，也进一步密切了警民关系。

赵特 王星博 摄



全流程调解 判前阅核判后答疑

张家口中院实行八项制度助推定分止争

河北法治报（记者 梁燕 通讯员 李文江）日前，张家口市中级人民法院聚焦矛盾纠纷“全流程”治理，实行八项制度，助推定分止争工作落地落实。

全流程调解制度。该院诉前深化“总对总”，精心指导调解多元化解；诉中细化指标到法官并进行考核；判后监督履行调解义务，确保“一次性”解决。

优化诉讼程序及审限制度。对符合适用条件的，该院切实做到“应用尽用”；对有可能促成小额诉讼应用

的，审判部门积极引导真正落实“引导适用”，判后主动履行。积极推行适用简易程序，尽快解决矛盾纠纷。

判前阅核判后答疑制度。该院规范阅核工作运行，发挥阅核职责效能，建立诉讼全过程“答疑释”制度，切实做到“程序全覆盖”和“主办人、院庭长全覆盖”。

“发改再驳”重点关注制度。该院加大发回重审、改判、申请再审、驳回起诉、驳回诉讼请求等案件的审查管理力度，完善“发改再”案件沟通跟踪反馈及研究工作机

制，做实条线指导。

促进自动履行制度。该院构建“立审执”一体化执源治理联动机制，在诉讼各环节引导当事人自动履行生效裁判确定的义务。建立信用修复机制，加大教育宣传，鼓励被执行人自动履行法律义务，努力实现兑现合法权益及时化。

诉讼指导人制度。该院员额法官对基层法院二审案件中的重点案件进行包联，并在诉讼过程中全程指导，直至实质性化解或终结。

案件评与查制度。该院对发

改再驳、指令审理的案件逐案必查。按照案件类型结合疑难复杂程度完善绩效考核，将案件评查结果与个人考评管理挂钩，实现责任追究常态化。

信访实质性化解制度。该院完善有信必复、接访即办工作机制，涉信访、院长来信、大法官留言等严格流程管理，加强督办督察，及时反馈化解。规范信访案件办理流程，严格立案标准、明确结案标准，实现信访事件办理案件化，切实发挥信访评查的监督纠错功能。

为“饭圈”划定法律红线



□ 曹永学

“饭圈”一直以来比较受关注，最近更是引起人们关注。

“饭圈”本是追星粉丝圈，然而，与传统追星族不同，一些“饭圈”借助互联网和社交媒体平台，形成了具有严密组织和层级管理的社交群体，构成了“饭圈”金字塔式的基本结构。

在这个结构中，经纪公司可以造星，明星经纪法律程序授权经纪公司经营运作。大V粉丝通过掌控明星后援会或应援网站，组织、指挥庞大的底层粉丝。而经纪公司和大V粉丝之间，则是控制、协作、利益分成的关系。

明星后援会根据会员的专长特点，进行“站姐、反黑、打投、宣传、文案”等分工。例如，反黑组负责搜索整理网上对明星偶像的负面评论，一旦发现涉及明星偶像的“黑料”，群里会组织粉丝一拥而上抢占评论前排进行反击，并向平台客服投诉，删除负面信息，达到控制评论的目的。

由此不难看出，“饭圈”围绕自己的明星偶像，具有强烈的排他性。为了保持自家明星偶像的热度，经纪公司和大V粉丝会制造话题进行炒作，于是，“饭圈”之间便出现了拉踩攻击、互撕谩骂、造谣攻击等恶劣现象，“饭圈”则借机对粉丝恶意营销。

近年来，“饭圈”不断向体育领域渗透侵入，挑动事端，制造对立。粉丝们对自己喜欢的偶像狂热崇拜，对其他运动员、教练则进行

人身攻击。这种乱象出现在巴黎奥运会乒乓球决赛中，引起了社会的高度关注。

其实，“饭圈”上层非常希望保持粉丝的这种狂热。“饭圈”里，围绕明星偶像，每一分爱都明码标价，底层狂热的粉丝群体是无私奉献者，“饭圈”上层通过应援集资等各种方式，对底层粉丝“薅羊毛”“割韭菜”，粉丝越疯狂，他们钱来得越容易。

一个个“饭圈”目前仍处于自然发展状态，缺乏有效管理和规范。一些掌管粉丝应援集资款的粉头卷款跑路，底层粉丝也只能自认倒霉，不了了之。

这些年，国家相关职能部门对“饭圈”乱象多次进行整顿治理，取得了一定成效。但从法治约束的角度看，还有一些“短板”亟需弥补。例如，资本对未成年人占比很高的底层粉丝反复“割韭菜”，是道德问题还是违法问题？通过什么途径、由谁来保障广大粉丝的利益不受侵害？对于“饭圈”内部的资本运作和话语权，如何实施有效监管？等等。

清理负面有害信息、处置违规账号、关闭问题群组等措施，对于治理“饭圈”问题已经显得不够。遏制“饭圈”乱象、加强“饭圈”管理，应当探索系统、规范、科学的管理机制，从重点环节上加强监管。而对于“饭圈”的违法行为，零星的打击能否起到震慑效果？对于网上广泛、频繁的造谣攻击行为，谁是真正的违法主体？是否应当探索依法打击和公益诉讼相结合的路径？

当前，“饭圈”对体育领域的侵蚀正引起体育界的关注。利用行政的、法律的手段为“饭圈”划定一条不容逾越的法律红线，已经迫在眉睫！

强本领 筑防线 促提升

沧州司法局举办社区矫正和安置帮教业务培训

河北法治报（记者 于海宁 通讯员 王鲜）为依法规范社区矫正和安置帮教工作各个环节，切实提升社区矫正和安置帮教工作者依法履职、规范执法的能力和水平，8月14日至16日，沧州市司法局举办社区矫正和安置帮教业

务培训班。沧州各县（市、区）社区矫正和安置帮教工作有关人员60余人参加培训。

培训班邀请沧州市人民检察院、沧州市司法行政系统社区矫正和安置帮教工作一线人员及网络技术人员，围绕社区矫正巡回检察

与整改、社区矫正工作实务、安置帮教工作实务、智慧矫正管理系统应用、安置帮教管理系统应用等方面内容，为参训人员进行详细讲解。

此次培训班内容丰富生动，紧密结合工作实际，授课人员讲解认真详实、深入浅出。通过培训，进

一步强化了社区矫正和安置帮教工作人员的法律意识和规范意识，提升了学员业务水平和应对工作中各种疑难问题的能力，有效推动全市社区矫正和安置帮教工作法治化、精细化、规范化、社会化、智能化水平提升。